
 

บทที่ 4 

ผลการศึกษา 

การทดสอบความสัมพันธระหวางผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มและดัชนีราคาผูบริโภคของ

ประเทศไทย  โดยมีตัวแปรท่ีใชในการศึกษาดังนี้ 

  VAT    = Value Added Tax 

  CPI  = Consumer Price Index 

 ไดศึกษาความสัมพันธในสองรูปแบบ  คือ 

tCPI   = 1α + 2α tVAT  + gt                (4.1) 

และ 

tVAT   = 3α + 4α tCPI  + et                  (4.2) 

โดยท่ี tVAT   คือ natural logarithm  ของผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม 

tCPI   คือ natural logarithm  ของดัชนีราคาผูบริโภค 

et , g t  คือ คาความคลาดเคล่ือน 

0α , 1α , 2α , 3α  คือ คาพารามิเตอร 

ซ่ึงในการศึกษาคร้ังนี้ผูศึกษาไดแบงการศึกษาเปน 4 ข้ันตอนดังนี ้

 

4.1  ผลการทดสอบ Unit Root 

 การทดสอบ Unit Root ดวยวิธี Augmented Dickey Fuller  เพื่อทดสอบตัวแปรท่ีจะนํามา

ศึกษามีความนิ่ง(stationary) หรือไม   โดยเร่ิมแรกนัน้จะทดสอบขอมูลท่ี  order of integration  

เทากับ 0 หรือ I(0) คือท่ีระดบั Levels with Trend and Intercept, Levels with Intercept และ Levels 

withoutTrend and Intercept ตามลําดับ แลวทําการเปรียบเทียบคาสถิติ ADF มีคามากกวาคา 
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MacKinnon ณ ระดับความเช่ือมันรอยละ  99  ของแบบจําลอง ถาหากคา ADF มีคามากกวาคา 

MacKinnon Critical  แสดงวาขอมูลอนุกรมเวลานั้น มีลักษณะ Non – stationary ตองทําการแกไข

โดยทําการทดสอบขอมูลลําดับตอๆไป จนกวาขอมูลอนุกรมเวลาจะมีลักษณะน่ิง (S t a t i o n a r y )  

 ดังนั้นตองนําขอมูลทดสอบท่ี order of integration ท่ีสูงข้ึน คือท่ี order of integration 

เทากับ 1 หรือ I(1) คือท่ีระดับ First Difference with Trend and Intercept  ณ ระดับความเช่ือม่ันรอย

ละ 99 จากน้ันนําคาสถิติท่ีไดเปรียบเทียบกับคา MacKinnon Critical    พบวาขอมูลมีความเปน 

stationary เนื่องจากคาสถิติท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤตในทุกๆ ตัวแปร แสดงใหเห็นวาตัวแปร

ท้ังหมด stationary ท่ี order of integration เทากับ 1 เทากัน จึงสามารถนํามาพิจารณาความสัมพันธ

ในระยะยาว  และการปรับตัวระยะส้ันได 

      

 4.1.1 ผลการทดสอบ unit root ของตัวแปรภาษีมูลคาเพิ่ม (VAT) 

 เม่ือแปลงตัวแปรใหอยูในรูปของลอกการิทึม (logarithm) แลวนํามาทดสอบความนิ่งดวย

วิธี Augmented Dickey-Fuller (ADF) เร่ิมจากการทดสอบขอมูลท่ีระดับ order of integration เทากับ 

0 หรือ I(0) คือท่ีระดับ Levels with Trend and Intercept, Levels with Intercept และ Levels without 

Trend and Intercept  และระดับ order of integration เทากับ 1หรือ I(1) ไดผลการทดสอบดังนี้ 
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ตารางท่ี 4.1 ผลการทดสอบยูนิทรูทดวยวิธี Augmented Dickey-Fullerของขอมูลภาษีมูลคาเพิ่ม 

                 (VAT) 

I(d) lag With Trend and Intercept With Intercept Without Trend  

Intercept 

ADF 

Statistic 

1% 

Critical 

Value 

Prob. 

Time 

Trend 

ADF 

Statistic 

1% 

Critical 

Value 

Prob.  

Constant 

ADF 

Statistic 

1% 

Critical 

Value 

I(0) 0 -1.865 

(1.966) 

-4.134 0.069 -0.369  

(2.053) 

-3.555 0.661 2.258 

(2.067) 

-2.608 

1 -1.735 

(1.927) 

-4.137 0.082 -0.271 

(1.938) 

-3.557 0.731 2.279 

(1.934) 

-2.608 

2 -1.553 

(1.906) 

-4.141 0.107 -0.065 

(1.902) 

-3.560 0.884 2.395 

(1.899) 

-2.609 

I(1) 0 -7.417* 

(1.930) 

-4.137 0.707 -7.488* 

(1.935) 

-3.557 0.026 -6.865* 

(1.939) 

-2.608 

1 -5.693* 

(1.893) 

-4.140 0.595 -5.725* 

(1.901) 

-3.560 0.020 -4.978* 

(1.939) 

-2.609 

2 -4.042* 

(1.905) 

-4.145 0.617 -4.062* 

(1.916) 

-3.563 0.022 -3.413* 

(1.971) 

-2.610 

ท่ีมา: จากการคํานวณ 

หมายเหตุ: * หมายถึง มีนัยสําคัญท่ี 0.01 และตัวเลขในวงเล็บ( ) คือ Durbin-Watson Statistic 

 จากตารางท่ี 4.1 การทดสอบยูนิรูทของขอมูลภาษีมูลคาเพิ่ม ท่ี Order  of  integration  

เทากับ 0 หรือ I(0)  คือ  ท่ีระดับ Level with Trend and Intercept, Level  with Intercept และ Level 

without Trend and Intercept ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01  พบวา  คาสถิติ ADF  ท่ีไดมีคามากกวาคา

วิกฤติ  ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 จึงยอมรับสมมติฐานหลัก ท่ีวา ขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะไมนิ่ง 

(Non-Stationary) ท่ี I(0)  ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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 ดังนั้น  จึงนําขอมูลทดสอบท่ี Order of  Integration  ท่ีสูงข้ึน  คือท่ี Order of  Integration  

เทากับ 1 หรือ I(1)  คือท่ี ระดับ  First difference with trend and intercept, first difference with 

intercept และ first difference without  trend and intercept  ณ  ระดับนัยสําคัญ 0.01 ผลการทดสอบ

วาท่ีระดับ First difference with trend and intercept, first difference with intercept และ first 

difference without  trend and intercept  ณ  ชวงเวลา 0, 1 และ 2  ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01  คาสถิติ 

ADF  มีคานอยกวาคาวิกฤต Mackinnon  ณ  ระดับนัยสําคัญ 0.01  แสดงวาขอมูลมีลักษณะนิ่ง 

(Stationary) 

 จากน้ันทําการพิจารณาคา Probability ของ Time Trend ท่ีระดับ  First Difference with 

Trend and Intercept  และคา  Probability ของ Constant  ท่ีระดับ First Difference with  Intercept ณ 

ชวงเวลา 0, 1 และ 2 พบวามีคา Probability มากกวาคาวิกฤต ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 จึงยอมรับ

สมมติฐานหลัก  แสดงวาขอมูลไมมี Time Trend  และ  Constant 

 เม่ือพิจารณาปญหาอัตสหสัมพันธ (Autocorrelation) พบวาคา Durbin-Watson Statistic ท่ี

ระดับ first difference without  trend and intercept ณ ชวงเวลา 0, 1 และ 2  มีคาระหวาง 1.939 ถึง

1.971  แสดงวาแบบจําลองนี้ไมมีปญหาอัตสหสัมพันธ (Autocorrelation) 

 ดังนั้น  ขอมูลภาษีมูลคาเพิ่ม มีลักษณะน่ิง(Stationary) ท่ี Order  of  integration เทากับ 1 

หรือ I(1) ท่ีระดับ first difference without  trend and intercept 
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ตารางท่ี 4.2 ผลการทดสอบยูนิทรูท  ดวยวิธี Augmented Dickey-Fullerของขอมูลดัชนีราคา 

                 ผูบริโภค(CPI)                          

I(d) lag With Trend and Intercept With Intercept Without Trend  

Intercept 

ADF 

Statistic 

1% 

Critical 

Value 

Prob. 

Time 

Trend 

ADF 

Statistic 

1% 

Critical 

Value 

Prob.  

Constant 

ADF 

Statistic 

1% 

Critical 

Value 

I(0) 0 -2.487 

(1.175) 

-4.134 0.047 -2.061  

(1.172) 

-3.555 0.032 5.287 

(1.101) 

-2.608 

1 -2.653 

(1.686) 

-4.137 0.025 -1.646 

(1.650) 

-3.557 0.092 2.091 

(1.625) 

-2.608 

2 -2.352 

(1.880) 

-4.141 0.047 -1.528 

(1.892) 

-3.560 0.884 2.568 

(1.846) 

-2.609 

I(1) 0 -4.025 

(1.638) 

-4.137 0.297 -3.937* 

(1.623) 

-3.557 0.036 -3.264* 

(1.787) 

-2.608 

1 -4.225* 

(1.880) 

-4.140 0.316 -4.159* 

(1.850) 

-3.560 0.011 -3.130* 

(1.841) 

-2.609 

2 -2.730 

(1.857) 

-4.144 0.400 -3.662* 

(1.852) 

-3.563 0.018 -2.665* 

(1.928) 

-2.610 

ท่ีมา: จากการคํานวณ 

หมายเหตุ: * หมายถึง มีนัยสําคัญท่ี 0.01 และตัวเลขในวงเล็บ( ) คือ Durbin-Watson Statistic 

 

 จากตารางที่ 4.2 การทดยูนิรูทของขอมูลดัชนีราคาผูบริโภค ท่ี Order  of  integration  

เทากับ 0 หรือ I(0)  คือ  ท่ีระดับ Level with Trend and Intercept, Level  with Intercept และ Level 

without Trend and Intercept ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01  พบวา  คาสถิติ ADF  ท่ีไดมีคามากกวาคา
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วิกฤติ  ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 จึงยอมรับสมมติฐานหลัก ท่ีวา ขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะไมนิ่ง 

(Non-Stationary) ท่ี I(0)  ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 

 ดังนั้น  จึงนําขอมูลทดสอบท่ี Order of  Integration  ท่ีสูงข้ึน  คือท่ี Order of  Integration  

เทากับ 1 หรือ I(1)  คือท่ี ระดับ  First difference with trend and intercept, first difference with 

intercept และ first difference without  trend and intercept  ณ  ระดับนัยสําคัญ 0.01 ผลการทดสอบ

วาท่ีระดับ First difference with trend and intercept, first difference with intercept และ first 

difference without  trend and intercept  ณ  ชวงเวลา 0, 1 และ 2  ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01  คาสถิติ 

ADF  มีคานอยกวาคาวิกฤต Mackinnon  ณ  ระดับนัยสําคัญ 0.01  แสดงวาขอมูลมีลักษณะนิ่ง 

(Stationary) 

 จากน้ันทําการพิจารณาคา Probability ของ Time Trend ท่ีระดับ  First Difference with 

Trend and Intercept  และคา  Probability ของ Constant  ท่ีระดับ First Difference with  Intercept ณ 

ชวงเวลา 0, 1 และ 2 พบวามีคา Probability มากกวาคาวิกฤต ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 จึงยอมรับ

สมมติฐานหลัก  แสดงวาขอมูลไมมี Time Trend  และ  Constant 

 เม่ือพิจารณาปญหาอัตสหสัมพันธ (Autocorrelation) พบวาคา Durbin-Watson Statistic ท่ี

ระดับ first difference without  trend and intercept ณ ชวงเวลา 0, 1 และ 2  มีคาเขาใกล 2  แสดงวา

แบบจําลองนี้ไมมีปญหาอัตสหสัมพันธ (Autocorrelation) 

 ดังนั้น  ขอมูลภาษีมูลคาเพิ่ม มีลักษณะน่ิง(Stationary) ท่ี Order  of  integration เทากับ 1 

หรือ I(1) ท่ีระดับ first difference without  trend and intercept ชวงเวลา 1 

 

4.2 การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว  (Cointegration Test)  

การทดสอบความสัมพันธของดุลยภาพในระยะยาว  ตามวิธีการของ  Engle and Granger  

โดยการประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด  (OLS)  และทําการทดสอบคาความ

คลาดเคล่ือนจากสมการท่ีประมาณไดวามีลักษณะน่ิง  (Stationary)  หรือไม  โดยอาศัยการทดสอบ

ดวย  Unit Root  โดยวิธี  Augmented Dickey-Fuller (ADF)  ท่ี  Order of Integration  เทากับ  0  

หรือ  I(0)  ท่ีระดับ  Level without Trend and Intercept  ที่ระดับนัยสําคัญ  0.10  ถาพบวา  ขอมูลมี
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ลักษณะน่ิง  (Stationary)  สามารถอธิบายไดวา  ตัวแปรท้ังสองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะ

ยาว  ซ่ึงผลการทดสอบ  Cointegration  ไดผลดังตอไปนี้ 

     4.2.1 ผลการทดสอบ Cointegration กรณีท่ีภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรอิสระ  

 จากแบบจําลองท่ีใชในการทดสอบคือ  

  tCPI   = 1α + 2α tVAT  + gt                (4.3) 

 เม่ือนํามาประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด  แสดงความสัมพันธ

ระหวางตัวแปรไดผลดังตารางท่ี 4.3 

ตารางท่ี 4.3   ผลการทดสอบ Cointegration และ Unit Root ของคาคลาดเคล่ือน  กรณี

ภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรอิสระ และดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรตาม 

Dependent 

Variables 

Independent 

Variables 

Coefficient 

(Standard 

Error) 

t-Statistic 

(P-value) 
2R  

F-Statistic 

(Prob.) 

ADF 
Statistic 

(D.W.) 

CPI 

Constant 
1.212548 

(0.203009) 

5.972892 

(0.00000) 
0.835 

279.8056 

(0.00000) 

-2.444610* 

(2.10890) 
VAT 

0.305410 

(0.018258) 

16.72739 

(0.00000) 

ที่มา: จากการคํานวณ 

หมายเหตุ: VAT คือ natural logarithm  ของผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพ่ิม 

   CPI คือ natural logarithm  ของดัชนีราคาผูบริโภค 

     *   หมายถึง มีนัยสําคัญที่ 0.05 

 สําหรับการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวในกรณีท่ีภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรอิสระ 

และดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรตามนั้น  เม่ือพิจารณาจากคาสถิติ Adjusted R-squared ของ

แบบจําลอง ปรากฏวาตัวแปรตางๆ มีความเหมาะสมสามารถอธิบายแบบจําลองไดรอยละ 

83.5( 2R = 0.835)  ผลของการวิเคราะหจัดใหอยูในรูปของสมการถดถอย ไดดังนี้ 

  tCPI   = 1.212 + 0.305 tVAT  + gt                            (4.4) 



 59

ซ่ึงเปนสมการแสดงความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว ระหวางภาษีมูลคาเพิ่มและดัชนีราคา

ผูบริโภค โดยพิจารณาจากคาสัมประสิทธ์ิท่ีมีคาเทากับ 0.305 แสดงถึงอัตราการเปล่ียนแปลงใน

ระยะยาว  คือ ถาภาษีมูลคาเพิ่ม เพิ่มมากข้ึนรอยละ 1 จะทําใหดัชนีราคาผูบริโภคเพิ่มข้ึนรอยละ 

0.305  ในทางตรงกันขามถาภาษีมูลคาเพิ่มลดลงรอยละ 1 จะทําใหดัชนีราคาผูบริโภคลดลงรอยละ 

0.305             นอกจากนั้น ผลการทดสอบความนิ่งของคาความคลาดเคล่ือน โดยวิธี Augmented 

Dickey-Fuller (ADF)  ท่ี Order of Integration  เทากับ  0  หรือ  I(0)  ท่ีระดับ  Level without Trend 

and Intercept  พบวาคาสถิติ  ADF  เทากับ  -2.444610 ซ่ึงมีคานอยกวาคาวิกฤตซ่ึงเทากับ                  

-1.946878  ณ ระดับนัยสําคัญ  0.05  จึงปฏิเสธสมมติฐานวาง  แสดงวาขอมูลมีลักษณะนิ่ง ดังนั้น

สามารถสรุปไดวา   กรณีท่ีภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรอิสระและดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรตาม 

ตัวแปรท้ังสองจึงมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว(cointegration) และสามารถแสดง

ความสัมพันธไดดังสมการ (4.4) 

     4.2.2 ผลการทดสอบ Cointegration กรณีท่ีดัชนีราคาผูบริโภคเปนตวัแปรอิสระ  

 จากแบบจําลองท่ีใชในการทดสอบคือ  

  tVAT   = 3α + 4α tCPI  + et                  (4.5) 

 เม่ือนํามาประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด  แสดงความสัมพันธ

ระหวางตัวแปรไดผลดังตารางท่ี 4.4 

ตารางท่ี 4.4   ผลการทดสอบ Cointegration และ Unit Root ของคาคลาดเคล่ือน  กรณีดัชนีราคา   

ผูโภคเปนตัวแปรอิสระ และภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรตาม 

Dependent 

Variables 

Independent 

Variables 

Coefficient 

(Standard 

Error) 

t-Statistic 

(P-value) 
2R  

F-Statistic 

(Prob.) 

ADF 
Statistic 

(D.W.) 

VAT 
Constant -1.530194  

(0.756095) 
-2.023813 
(0.0479) 

0.835 279.8056 
(0.0000) 

-1.916008* 
(2.131341) 

CPI 2.744599 
(0.164078) 

16.72739 
(0.0000) 

ที่มา: จากการคํานวณ   *   หมายถึง มีนัยสําคัญที่ 0.10 
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สําหรับการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวในกรณีท่ีดชันีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรอิสระ และ

ภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรตามน้ัน  เม่ือพิจารณาจากคาสถิติ Adjusted R-squared ของแบบจําลอง 

ปรากฏวาตัวแปรตางๆ มีความเหมาะสมสามารถอธิบายแบบจําลองไดรอยละ 83.5( 2R = 0.835)  

ผลของการวิเคราะหจดัใหอยูในรูปของสมการถดถอย ไดดังนี ้

 

  tVAT   = -1.530 + 2.744 tCPI  + et    (4.6) 

ซ่ึงเปนสมการแสดงความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว ระหวางดัชนีราคาและภาษีมูลคาเพิ่ม โดย

พิจารณาจากคาสัมประสิทธ์ิท่ีมีคาเทากับ 2.744 แสดงถึงอัตราการเปล่ียนแปลงในระยะยาว  คือ ถา

ดัชนีราคาผูบริโภค เพิ่มมากขึ้นรอยละ 1 จะทําใหภาษีมูลคาเพิ่มเพิ่มข้ึนรอยละ 2.744  ในทางตรงกนั

ขามถาภาษีมูลคาเพิ่มลดลงรอยละ 1 จะทําใหดัชนีราคาผูบริโภคลดลง    รอยละ 2.744 

นอกจากนั้น ผลการทดสอบความนิ่งของคาความคลาดเคล่ือน โดยวิธี Augmented Dickey-

Fuller (ADF)  ท่ี Order of Integration  เทากับ  0  หรือ  I(0)  ท่ีระดับ  Level without Trend and 

Intercept  พบวาคาสถิติ  ADF  เทากับ  -1.916008  ซ่ึงมีคานอยกวาคาวิกฤตซ่ึงเทากับ  -1.612999  ณ 

ระดับนัยสําคัญ  0.10  จึงปฏิเสธสมมติฐานวาง  แสดงวาขอมูลมีลักษณะน่ิง ดังนั้นสามารถสรุปได

วา   กรณีท่ีดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรอิสระและภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรตาม ตัวแปรท้ังสองจึง

มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว(cointegration) และสามารถแสดงความสัมพันธไดดัง

สมการ (4.6) 

4.3  ผลการวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้น  (Error Correction Mechanism) 

เม่ือทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว พบวาตัวแปรท่ีนํามาทดสอบมี

ความสัมพันธเชิงดุลยภาพแลว จากนั้นตองทําการทดสอบถึงขบวนการปรับตัวในระยะส้ันของตัว

แปรตน และตัวแปรตาม เพื่อใหเขาสูดุลยภาพในระยะยาว  

จากการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว  กรณีภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปร

อิสระและดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรตาม  มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว  เชนเดียวกับ 
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กรณีดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรอิสระและภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรตาม  มีความสัมพันธเชิง

ดุลยภาพในระยะยาว ดวยเชนกัน 

       4.3.1 กรณีภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรอิสระ และดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรตาม  

ตารางท่ี 4.5    ผลการทดสอบการวิเคราะหเชิงดุลยภาพในระยะส้ันตามแบบจําลอง  ECM 

           กรณีภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรอิสระและดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรตาม 

Dependent 

Variables 

Independent 

Variables 

Coefficient 

(Standard Error) 

t-Statistic 

(P-value) 
2R  

F-Statistic 

(Prob.) 

d(CPI) 

 

Constant 0.009926 
(0.002373) 

4.182892 
(0.0001) 

0.260 
4.657258 

(0.001557) 

E(t-1) 
-0.124969 
(0.037047) 

-3.373275 
(0.0015) 

d(CPI(-1)) 0.303590 
(0.163590) 

1.855802 
(0.0698) 

d(CPI(-2)) -0.465159   
(0.162104) 

-2.869510 
(0.0061) 

D(VAT(-1)) -0.017051  
(0.024545) 

-0.694665 
(0.4907) 

D(VAT(-2)) 0.014913 
(0.023943) 

0.622825 
(0.5364) 

ที่มา: จากการคํานวณ 

หมายเหตุ: VAT คือ natural logarithm  ของผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพ่ิม 

   CPI คือ natural logarithm  ของดัชนีราคาผูบริโภค 

 กรณีท่ี VAT เปนตัวแปรอิสระ และ CPI เปนตัวแปรตาม สามารถเขียนสมการปรับตัวใน

ระยะส้ันท่ีใชทดสอบไดดังนี้ 

ttttttt UBVATDBVATDBCPIDBCPIDBBCPID +++++= −−−−− 15241322110 )()()()()( ε       (4.7) 

จากผลการทดสอบสามารถแสดงเปนสมการการปรับตัวในระยะส้ันได คือ 
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121 )(017051.0)(465159.0)(303590.0009926.0)( −−− −−+= tttt VATDCPIDCPIDCPID                                                  

       12 124969.0)(014913.0 −− −+ ttVATD ε                                                        (4.8) 

จากสมการท่ี 4.8 แสดงใหเห็นวา เม่ือเพิ่มตัวแปรลา(lag) 2 ชวงเวลา ในสมการ   การ

เปล่ียนแปลงการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม  มีผลใหเกิดการเปล่ียนแปลงดัชนีราคาผูบริโภคในทิศทาง

เดียวกัน   สวนคาสัมประสิทธ์ิของคาความคลาดเคล่ือนมีคาเปน- 0.124969 ซ่ึงสอดคลองกับหลัก

ทฤษฎีท่ีวา  คาความคลาดเคลื่อนในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวจะตองลดลงเร่ือยๆ  ซ่ึง

สามารถอธิบายไดวา  เม่ือเกิดภาวะใดๆ ท่ีทําใหการเปล่ียนแปลงของภาษีมูลคาเพิ่ม  ในระยะยาว

ออกจากดุลยภาพแลวจะมีความเร็วในการปรับตัว (speed  of  adjustment) ของภาษีมูลคาเพิ่ม  เพื่อ

เขาสูดุลยภาพในระยะยาวเทากับ -0.124969  ดังนั้นกรณีท่ีภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรอิสระ และดัชนี

ราคาผูบริโภคเปนตัวแปรตามแบบจําลองจะมีการปรับตัวในระยะส้ัน 

       4.3.2 กรณีดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรอิสระ และภาษีมูลคาเพิม่เปนตัวแปรตาม  

ตารางท่ี 4.6    ผลการทดสอบการวิเคราะหเชิงดุลยภาพในระยะส้ันตามแบบจําลอง  ECM  

                    กรณีดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรอิสระ และภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรตาม 

Dependent 

Variables 

Independent 

Variables 

Coefficient 

(Standard 
Error) 

t-Statistic 

(P-value) 
2R  

F-Statistic 

(Prob.) 

D(VAT) 

Constant 
-0.004391 

(0.009786) 

-0.448657 

(0.6555) 

0.196 
7.564819 

(0.001307) 
D(CPI) 

2.863009 

(0.737630) 

3.881362 

(0.0003) 

Error2(-1) 
-0.102857 

(0.057384) 

-1.792417 

(0.0789) 

ที่มา: จากการคํานวณ 

หมายเหตุ: VAT คือ natural logarithm  ของผลการจัดเก็บภาษีมูลคาเพ่ิม 

   CPI คือ natural logarithm  ของดัชนีราคาผูบริโภค 
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 กรณีท่ี  CPI เปนตัวแปรอิสระ และ VAT เปนตัวแปรตาม สามารถเขียนสมการปรับตัวใน

ระยะส้ันท่ีใชทดสอบไดดังนี้ 

 tttt UBCPIDBBVATD +++= − 1543 )()( ε   (4.7) 

 จากผลการทดสอบสามารถแสดงเปนสมการการปรับตัวในระยะส้ันได คือ 

 1102857.0)(863009.2004391.0)( −−+−= ttt CPIDVATD ε   (4.8) 

  

จากสมการท่ี 4.8 แสดงใหเห็นวาการเปล่ียนแปลงของดัชนีราคาผูบริโภค  มีผลตอการ

เปล่ียนแปลงของภาษีมูลคาเพิ่ม ในทิศทางเดียวกัน  สวนคาสัมประสิทธ์ิของคาความคลาดเคล่ือนมี

คาเปน -0.102857 ซ่ึงสอดคลองกับหลักทฤษฎีท่ีวา  คาความคลาดเคล่ือนในการปรับตัวเขาสูดุลย

ภาพในระยะยาวจะตองลดลงเร่ือยๆ  ซ่ึงสามารถอธิบายไดวา  เม่ือเกิดภาวะใดๆ ท่ีทําใหการ

เปล่ียนแปลงของดัชนีราคาผูบริโภค  ในระยะยาวออกจากดุลยภาพแลวจะมีความเร็วในการปรับตัว 

(speed  of  adjustment) ของดัชนีราคาผูบริโภค  เพื่อเขาสูดุลยภาพในระยะยาวเทากับ -0.102857

ดังนั้นกรณีท่ีดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรอิสระ และภาษีมูลคาเพิ่มเปนตัวแปรตามแบบจําลองจะ

มีการปรับตัวในระยะส้ัน 

4.4  ผลการทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตุเปนผล  (Granger Causality Test) 

เม่ือทดสอบหาความสัมพันธของตัวแปรท้ังในระยะยาวและระยะส้ันแลว  จะนําขอมูลมา

ทดสอบวาตัวแปรใดท่ีเปนเหตุ  หรือตัวแปรใดท่ีเปนผล  หรือตัวแปรท้ังสองเปนตัวกําหนดซ่ึงกัน

และกัน  นั่นคือ  ตัวแปรมีความสัมพันธกันท้ังสองทิศทาง 

ดังนั้นในขั้นตอนตอไปคือการทดสอบวาตัวแปรซ่ึงไดแก ภาษีมูลคาเพิ่ม และดัชนีราคา

ผูบริโภค เพื่อทดสอบวาตัวแปรใดท่ีเปนเหตุ  หรือตัวแปรใดท่ีเปนผล  หรือตัวแปรท้ังสองเปน

ตัวกําหนดซ่ึงกันและกัน  นั่นคือ  ตัวแปรมีความสัมพันธกันท้ังสองทิศทาง ตามวิธีของ Granger 

causality ซ่ึงสมมุติฐานท่ีใชในการทดสอบ ไดแก 

 

 



 64

สมมติฐานแรก H0: การจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มไมเปนสาเหตุของการเพ่ิมข้ึนของดัชนีราคา 

                           ผูบริโภค 

สมมติฐานสอง H0: การเพิ่มข้ึนของดัชนีราคาผูบริโภคไมเปนสาเหตุของการจัดเก็บ 

                           ภาษีมูลคาเพิ่ม 

ในการทดสอบ Granger causality จําเปนตองมีการเลือกชวงเวลาท่ีเหมาะสม ซ่ึงในการ

ทดสอบคร้ังนี้ไดใชการเลือกชวงเวลาโดยการพิจารณาจากคา Akaike information criterion (AIC) 

และ Schwarz criterion (SC) ท่ีมีคาตํ่าท่ีสุด แสดงวาเปนชวงเวลาท่ีเหมาะสมท่ีสุด 

ตารางท่ี 4.7  คา Akaike information criterion (AIC) และ Schwarz criterion (SC) ในแตละชวงเวลา 

                       Lag Akaike information criterion (AIC) Schwarz criterion (SC) 

0 -2.851977 -2.776219 

1 -8.999899* -8.772625* 

2 -8.893525 -8.514736 

3 -8.922783 -8.392478 

4 -8.806600 -8.124779 

5 -8.817805 -7.984469 

ที่มา: จากการคํานวณ 

หมายเหตุ: * คือ คาตํ่าสุดของแตละคาวิกฤต 

 จากตาราง4.7เม่ือพิจารณาคา Akaike information criterion (AIC)และคา Schwarz criterion 

(SC) จะเห็นไดวา  คาชวงเวลาท่ีเหมาะสมเทากับ 1 ซ่ึงคา AIC และ SC มีคาตํ่าท่ีสุด  ดังนั้นจึงเลือก

ชวงเวลาท่ี 1(lag 1) เพื่อใชในการทดสอบ Granger causality  
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ตารางท่ี 4.8  ผลการทดสอบ Granger causality  ท่ี lag 1 

สมมติฐานหลัก F-Statistic Probability 

การจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มไมเปนสาเหตุของการเพิ่มข้ึนของดัชนีราคา  

ผูบริโภค 

10.8035* 0.00182 

การเพิ่มข้ึนของดัชนีราคาผูบริโภคไมเปนสาเหตุของการจัดเก็บ  

ภาษีมูลคาเพิ่ม 

0.00705 0.93341 

ที่มา: จากการคํานวณ 

หมายเหตุ: * คือ มีนัยสําคัญ ณ ระดับ 0.01 

จากตารางท่ี 4.7 การทดสอบความสัมพันธท่ีเปนเหตุเปนผลในชวงเวลาท่ีเหมาะสมเทากับ 

1 โดยทําการทดสอบสมมติฐานสองทาง  ดังนี้ 

การทดสอบสมมติฐานแรกวาการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มไมเปนสาเหตุของการเพิ่มข้ึนของ

ดัชนีราคาผูบริโภค   พบวาคา Probability ของ F-Statistic  เทากับ 0.00182  ซ่ึงจะทําการปฏิเสธ

สมมติฐานหลักท่ีวา  การจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มไมเปนสาเหตุของการเพิ่มข้ึนของดัชนีราคา    

ผูบริโภค  ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01  แสดงวาการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มสงผลกระทบตอการเพ่ิมข้ึนของ

ดัชนีราคาผูบริโภค    

 สวนการทดสอบสมมติฐานท่ีสองวาการเพ่ิมข้ึนของดัชนีราคาผูบริโภคไมเปนสาเหตุของ

การจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม พบวาคา Probability ของ F-Statistic  เทากับ 0.93341  ซ่ึงไมสามารถท่ีจะ

ปฏิเสธสมมติฐานหลักท่ีวาการเพ่ิมข้ึนของดัชนีราคาผูบริโภคไมเปนสาเหตุของการจัดเก็บ

ภาษีมูลคาเพิ่ม  ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 แสดงวาการเพ่ิมข้ึนของดัชนีราคาผูบริโภคไมไดเปนสาเหตุ

ของการเพ่ิมข้ึนของการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม 

 ดังนั้นจึงสามารถสรุปไดวาการทดสอบความสัมพันธท่ีเปนเหตุเปนผลมีความสัมพันธแบบ

ทิศทางเดียว  ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01  


